

十八届中共中央政治局进行第一次集体学习,习近平指出——

# 以学习十八大精神来开好局

据新华社北京11月18日电 十八届中共中央政治局17日上午就深入学习贯彻党的十八大精神进行第一次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,坚持和发展中国特色社会主义是贯穿党的十八大报告的一条主线。我们要紧紧抓住这条主线,把坚持和发展中国特色社会主义作为学习贯彻党的十八大精神的聚焦点、着力点、落脚点,把党的十八大精神学得更加深入、领会得更加透彻、贯彻得更加自觉。

李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽就深刻领会和贯彻落实党的十八大精神谈了体会。习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,今天我们以学习贯彻党的十八大精神为题,举行十八届中央政治局第一

次集体学习,目的是以实际行动带头学习领会,带头贯彻落实党的十八大精神。国内外都在看我们这一届中央领导集体工作会以什么来开局,我们就以深入学习宣传贯彻党的十八大精神来开好局,起好步。

习近平就紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义学习宣传贯彻党的十八大精神提出了五点要求。一是要深刻领会中国特色社会主义是党和人民长期实践取得的根本成就。我们要全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴,必须始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚定不移坚持和发展中国特色社会主义。二是要深刻领会中国特色社会主义是由道路、理论体系、制度三位一体构成的。中国特色社会

主义是实现我国社会主义现代化的必由之路,是创造人民美好生活的必由之路。三是要深刻领会建设中国特色社会主义的总依据、总布局、总任务。社会主义初级阶段是当代中国的最大国情,最大实际,我们在任何情况下都要牢牢掌握这个最大国情,坚持“一个中心、两个基本点”不动摇。四是要深刻领会夺取中国特色社会主义新胜利的基本要求。五是要深刻领会确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。全党要增强紧迫感和责任感,保持同人民群众的血肉联系,保持党的肌体健康,不断提高党的领导水平和执政水平,提高拒腐防变和抵御风险能力,使我们在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

## 温家宝:中国经济进一步趋稳

据新华社金边11月18日电 国务院总理温家宝当地时间18日下午乘专机抵达柬埔寨首都金边国际机场,出席第15次中国-东盟(10+1)领导人会议、东盟与中日韩(10+3)合作15周年纪念峰会和第七届东亚峰会并对柬埔寨进行正式访问。

在赴金边途中,温家宝对记者说,东亚合作发展很快,成果丰硕,但也面临一些挑战。应该看到,在世界经济复苏势头减缓、东亚经济下行压力增大背景下,加强协调配合,共克时艰,是唯一正确的选择,也是各国的共同愿望。

温家宝表示,中国经济进一步趋稳,有望在更长时期、更高水平上保持增长,继续成为地区和世界经济增长的重要引擎。我这次与会,将突出团结、合作、发展主题,提出一系列新的倡议,与各方增进互信,凝聚共识,推动东亚合作继续稳定健康向前发展。我对此抱有信心。

## 周小川:调控不可能只有利而无害

据新华社北京11月18日电 继17日接连在多个公开场合谈及中国金融改革、货币政策调控目标等焦点话题后,中国人民银行行长周小川18日又在北京说,全球金融危机中,中国的调控“出手快、出拳重”,取得明显效果,获得全球赞誉。他同时也坦言,“任何一种调控都不可能有利而无害的”。

周小川是在当日于北京举办的首届“金融街论坛”上做上述表示的。在此次论坛上,周小川运用PPT图文并茂地谈及金融货币政策的调控原理。周小川坦言,宏观调控须兼顾诸多目标,且调控手段纷繁多样,“任何一种调控都不可能有利而无害的”,也要服从于系统特性的描述,调控过程中也会有震荡,不过,“我们希望它是一个衰减的震荡,这样的话,整个系统能够比较快地实现稳定。”

## 珠海航展落幕 成交202架 各种型号飞机

据新华社珠海11月18日电 18日下午,为期6天的第九届中国国际航空航天博览会在珠海落幕。此次盛会上,参展商签订了30个项目价值约118亿美元的各种合同、协议及合作意向,成交了202架各种型号的飞机。这是历届中国航展签约金额最多的一届。

据统计,截至当日14时,来自39个国家和地区的近650家中外航空航天厂商参加了本届航展,并有141个外国军政贸易团参加了本届航展。本届航展前3天专业日内,10.8万专业观众入场参观,后3天公众日则吸引了23万普通观众。

本届航展有113架飞机参展,数量之多为历届之最。其中,有39架飞机进行了飞行表演。

## 《中国共产党章程(修正案)》对党建提出新要求

# 加强对主要领导干部的监督

据新华社北京11月18日电 11月14日,中国共产党第十八次全国代表大会通过了《中国共产党章程(修正案)》,记者就此采访了党的十八大秘书处负责人。

## 最大亮点 科学发展观列入指导思想

问:怎样理解党章修正案把科学发展观同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想一道确立为党的指导思想的重大意义?

答:党章修正案规定:中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观作为自己的行动指南。把科学发展观写在我们党的旗帜上,列入党的指导思想,是这次党章修改的最大亮点和最突出的历史性贡献。

把科学发展观列入党的指导思想,是党的十八大作出的重大决策,进一步向世人宣示中国共产党人走科学发展之路的坚定决心,必将对全党把思想和行动统一到科学发展上来、把科学发展观贯彻到我国社会主义现代化建设全过程和体现到党的建设各方面产生重大而深远的影响。

## 充实完善 生态文明建设纳入总体布局

问:党章修正案对中国特色社会主义事业总体布局作了哪些充实和完善?

答:党章修正案对中国特色社会主义事业总体布局的充实和完善,主要体现在把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业总体布局。大会认为,建设生态文明,是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计,必须把生态文明建设放在突出地位,融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程,建设美丽中国,实现中华民族永续发展。加强生态文明建设,是我们党对自然规律及人与自然关系再认识的重要成果,是推动我国经济社会实现科学发展的必然要求。在党章中作这样的修改,使中国特色社会主义事业总体布局更加完善,使生态文明建设的战略地位更加明确,有利于动员全党

### 党的十八大修改党章的必要性

现行党章是1982年9月党的十二大修改制定的

根据形势和任务发展变化:

- 1987年11月 党的十三大对条文作了部分修改
- 1992年10月 党的十四大对总纲和条文作了部分修改
- 1997年9月 党的十五大对总纲作了个别修改
- 2002年11月 党的十六大对总纲和条文作了部分修改
- 2007年10月 党的十七大对总纲和条文作了部分修改

对党章进行适当修改

- 把科学发展观与马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想一道确立为党的指导思想
- 把中国特色社会主义制度写入党章
- 把生态文明建设作为中国特色社会主义事业总体布局的重要组成部分写入党章
- 把改革开放和社会主义现代化建设新的重大思想和重大方针政策写入党章
- 把党的建设的理论创新和实践发展成果写入党章

- 有利于更好学习贯彻党章
- 有利于更好贯彻党的方针政策和重大部署
- 有利于更好按照党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验、基本要求及重大方针政策推进党和国家各项工作
- 有利于全面提高党的建设科学化水平

### 十八大党章修正案对党员和党的干部提出一些新要求

党章修正案对党员、党的干部和干部工作提出了一些新要求:

第三条第一项第一句修改为:认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观

作这样修改,有利于引导广大党员、干部增强学习和贯彻落实科学发展观的自觉性和坚定性

第三十三条增写了干部选拔监督的内容

第一款强调选拔干部要坚持德才兼备、以德为先的原则,坚持五湖四海、任人唯贤

第二款增写了党重视监督干部的内容

充实这方面的内容,有利于更好树立正确用人导向、坚持公道正派的用人作风、提高选人用人公信力,强化干部监督,促进干部健康成长,建设高素质干部队伍

第三十四条第五项增写了党的各级领导干部必须具备的基本条件的内容

强调党的各级领导干部要坚持原则,讲党性、重品行、作表率

充实这方面的内容,有利于促进全党特别是党的各级领导干部坚持党性原则、加强道德修养、更好发挥表率作用

全国各族人民更好全面推进中国特色社会主义事业。

党章修正案对中国特色社会主义事业总体布局的充实和完善还体现在,根据党的十七大以来推进中国特色社会主义事业的新实践新认识,对总纲中相关部分进行了充实和调整,对经济建设、政治建设、文化建设、社会建设四个自然段充实了内容,并增写了生态文明建设自然段。

## 改革开放 充实了新内容

问:党章修正案为什么突出强调坚持改革开放的重大意义?

答:改革开放是强国之路,是新时期最鲜明的特点。我国过去30多年的快速发展靠的是改革开放,未来发展也必须坚定不移依靠改革开放。党的十八大对深化改革开放作出新的部署,提出新的目标任务。党章修正案总纲部分对阐述改革开放的自然段作了充实,增写了只有改革开放,才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义的内容。作这样的充实,有利于全党更加充分、更加深刻地认识坚持改革开放的重大意义,更加自觉、更加坚定地推进改革开放。

## 党建新内容 尊重党员主体地位

问:党章修正案对党的建设总体要求充实了什么新内容?

答:党章修正案在总纲部分对加强和改进党的建设提出了一系列新要求,强调要加强对党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设,整体推进党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设,全面提高党的建设科学化水平,建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党。在党的建设基本要求中,强调全党要用邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和党的基本路线统一思想,统一行动;进一步强调求真务实,把它与解放思想、实事求是、与时俱进并列作为党的建设第二项基本要求;增写了尊重党员主体地位,加强对主要领导干部的监督的内容。

中央党校常务副校长李景田:

# 十八大是党史上第16次修改党章

据新华社北京11月18日电 围绕党章修改的相关问题,记者近日专访了中央党校常务副校长李景田。

谈到党章修改的次数,李景田说,回答这个问题,要先简要回顾一下党章制定和修改的历史。

我们党在1921年召开了一大,由于当时

条件的限制,一大提出并制定了党纲,没有来得及制定党章。

我们的第一部党章是党的二大制定的。根据形势和任务的变化,二大以后的历次代表大会(五大除外)均对党章作出不同程度的修改。由于当时的特殊环境,五大未对党章进行修改,会后由中央政治局对党章进行修改。

现行党章是1982年9月党的十二大修改制定的。30年来,在保持党章基本内容稳定的前提下,根据形势和任务发展变化,党的十三大、十四大、十五大、十六大、十七大都对党章作了不同程度的修改。

这样算来,党的十八大对党章的修改,应是我们党诞生以来第16次修改党章。

绿灯行天下 天下绿灯行  
绿灯行电缆  
检测如不合格 货值双倍赔偿  
宁可不要 绝不欺诈